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ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ Ο.Ε.Φ.Ε. 2003

ΘΕΜΑΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ Β’ ΛΥΚΕΙΟΥ
ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ

ΘΕΜΑ 1o

Α. ∆ίνονται τα διανύσµατα )y,(xβ   ),y,(xα 2211 == . Να αποδείξετε ότι:
1 1 2 2 1 2 1 2(x , y ) + (x , y ) (x x , y y )= + + (µονάδες 5)

Β. Έστω α, β, γ ακέραιοι µε α≠0. Να αποδείξετε την ιδιότητα:
Αν  α |  β  και   α  |  γ ,  τότε   α |  (  β + γ  ) (µονάδες 5)

Γ. Να χαρακτηρίσετε σαν σωστό ( Σ )  ή  λάθος ( Λ ) τις παρακάτω προτάσεις:
1. Η εξίσωση της ευθείας που διέρχεται από το σηµείο Μ0(x0, y0) και έχει

συντελεστή διεύθυνσης λ, είναι: y – y0 = λ ( x – x0). (µονάδες 3)
2. Η ισότητα  −23 = 6⋅(−3) − 5  εκφράζει την ταυτότητα της διαίρεσης   (−23) : 6

(µονάδες 3)
3. Οι συντεταγµένες του µέσου Μ του ευθύγραµµου τµήµατος µε άκρα τα σηµεία

Α(x1, y1) ,  B(x2, y2) δίνονται από τις σχέσεις:

2
yyy       ,2

xxx 2121 +=+= (µονάδες 3)
4. Η εφαπτόµενη της παραβολής  y2 = 2px  (p≠0)  στο σηµείο της M(x1, y1) έχει

εξίσωση:   yy1 = 2 p(x+x1). (µονάδες 3)
5. Αν τα διανύσµατα )y,(xβ   ),y,(xα 2211 ==  είναι παράλληλα, τότε

0yxyx 1221 =− (µονάδες 3)
ΘΕΜΑ 2ο

Έστω ν θετικός ακέραιος.
Α. Να αποδείξετε ότι για κάθε  ν ≥ 2  είναι    2ν > 3 ν −5. (µονάδες 10)
Β. ∆ίνεται η εξίσωση
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Να αποδείξετε ότι:
1. Για ν = 1 η εξίσωση (1) παριστάνει ισοσκελή υπερβολή. Να βρείτε τις εστίες

της και να γράψετε την εκκεντρότητα και τις εξισώσεις των ασυµπτώτων της.
(µονάδες 8)
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2. Για κάθε ν ≥ 2 η εξίσωση (1) παριστάνει έλλειψη που οι εστίες της βρίσκονται
στον άξονα x΄x. (µονάδες 7)

ΘΕΜΑ 3ο

Ο κύκλος C του σχήµατος έχει κέντρο το σηµείο Κ(0, 1)
και ακτίνα  ρ = 2. Το σηµείο Μ(α, β) είναι εσωτερικό του
C.
Α. Να αποδείξετε ότι
(i) Οι συντεταγµένες του σηµείου Μ(α, β) επαληθεύουν

την σχέση:  x2 + (y – 1)2 < 4. (µονάδες 3)
(ii) Η ευθεία  x = 2, αν προεκταθεί, εφάπτεται στον

κύκλο C. (µονάδες 4)
B. ∆ίνεται η εξίσωση
                λ2 ( x −2 ) + 2λ ( y − 1) − x − 2 = 0   (1),      όπου λ∈ RI .
(i) Να αποδείξετε ότι για κάθε τιµή της παραµέτρου λ η εξίσωση (1) παριστάνει

ευθεία. (µονάδες 6)
(ii) Θεωρούµε τα σηµεία Ν(x0, y0) µε xo≠2, τα οποία δεν ανήκουν σε ευθεία µε

εξίσωση της µορφής (1). Να βρείτε το γεωµετρικό τους τόπο. (µονάδες 12)

ΘΕΜΑ 4ο

Σε σύστηµα συντεταγµένων Οxy θεωρούµε τρία σηµεία Α, Β, Γ του µοναδιαίου
κύκλου, για τα οποία υπάρχει η ισότητα:

ΑΓ   ΒΓ 4 OA 2 +=

Να αποδείξετε ότι:
(i) Για τις διανυσµατικές ακτίνες των Α, Β, Γ ισχύει η σχέση

OΓ 5 OB4OA 3 =+ (µονάδες 5)
(ii) Τα διανύσµατα  OB ,OA  είναι κάθετα. (µονάδες 8)
(iii) Για την γωνία των διανυσµάτων  ΟΓ ,OA  είναι:

5
 3  ) ΟΓ ,OA ( συν =

∧

(µονάδες 5)
(iv) Αν det(  OB ,OA ) είναι η ορίζουσα των διανυσµάτων  OB ,OA , τότε

det(  OB ,OA ) = ±1 (µονάδες 7)
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